



为了我们的家园，再拼一次吧！

书记带领村民奋战4天4夜，垒起1500多米长堤坝

□王立春 本报记者 王东

“你们不要放弃，我们也决不抛弃！”近日，在双城境内拉林河边的金城乡金城村山嘴屯，站在村民垒成的民坝上，第一书记陈树栋一番激昂的表态，让村民们吃了一颗定心丸，赢得了全屯百姓发自心底的掌声。

陈树栋不只是说得激昂澎湃，干起活儿来更是身先士卒。他带领着50多名村民，昼夜奋战4天4夜，垒起了2米多高、1500多米长的临时堤坝，把近在咫尺的洪水挡在了家门外，守住了自己的家园。

我们最后努力一下，行吗？

接到防汛指挥部指示，双城区金城乡驻乡防汛工作组在乡村两级干部的配合下，开始动员位于洪水险情区的村民有秩序撤离。

担任金城村第一书记的陈树栋在山嘴屯进行动员时，村民代表对陈树栋说：“陈书记，你讲的我们都懂，都是为我们好，我们也愿意配合。可我们真的不忍心看着自己的家就这么淹了。这个村有二十几米的高岗，如果有险情，我们也有充足的撤退时间。我们把老弱病残先转移出去，然后我们努力一天，看看能不能把家保住，如果不能，我们立马就撤。你看行不？”

看着村民们焦灼的目光，陈树栋了解了村民们的想法。综合山嘴屯的实际地形，陈树栋对村子的防汛形势进行分析后，向防汛工作组提出了再努力保一下村子的提议。防汛工作组综合判断后，同意了这一提议。陈树栋和村民们约法三章：全体服从指挥、决不单独行动、绝不贸然涉险。

在陈树栋的指挥下，村民们拿着从自己家中拿来的丝袋、铁锹等开始了和洪水的搏斗。河水缓缓上涨，村民就不断往高处垒沙袋。水面上涨不停，村民就不停息。

“金城村山嘴屯父老乡亲这种不服输的精神让我非常感动，要是家没了，就什么都没了。咱能退吗？我要是松了劲儿，咱老百姓不就更泄劲了吗？我作为一名党员，必须和百姓坚守在一线，同他们共进退。”金城村党支部书记李洪涛说。

我们村民自己不上，谁上？

堤坝的抗洪现场，远远就看到了一面党旗在迎风招展，猎猎飘扬。现场每个人的士气都是满满的，一股强劲的力量在升腾传递。

大家都在装沙袋，突然听到“扑通”一声，一个人最先跳进了河里堆沙袋。大家顺着声音一看，是金城村党支部书记李洪涛。75岁的老党员王忠江接着跳进了河里，驻村书记也随着跳了进去。现场抗洪的氛围异常紧张，大家齐心协力与洪水搏斗，争取最后的机会。

这次抗洪年龄最大的就是75岁老党员、原乡人大主任王忠江。他一边干活儿，一边鼓励村民：“保住家乡，就保住了根，为家乡出把力，我们大家都有责任”。

堤坝上还有一位72岁的老人，他叫陈景文，是退伍军人，也是村里的老书记。他和大家一样扛沙袋、筑堤坝。他说：“如果有一个人松劲儿，这个堤坝也不能完成，我们每一个人都在和洪水赛跑。”

小陈书记在关键时刻担起了大家的主心骨。他在1500米的生命线上不断巡查指挥，保证村民在安全的条件下抢险，防止村民大意涉险，同时调度好村民，及时对发生险情的点位进行抢修。连着两个昼夜的奋战，不知不觉，在1500多米长的战线上，村民垒起的临时堤坝已经达到2米多高。

“人心齐、泰山移，村里10多位妇女同志没有一个人喊苦、喊累，一同扛沙袋、筑堤



坝，不顾一切地跳进水里堆沙袋……为保住大坝，无怨无悔。通过这次抗洪，村民们的心真正凝聚到了一起，一呼百应，这是最让我感动的。”双城区金城村驻村第一书记陈树栋说。

我们党员不做表率，谁做？

“如果心里不装着老百姓，想着老百姓，为老百姓想事、谋事、做事，绝对不能成为一名合格的村书记，老百姓自己心中有一杆秤。”金城村党支部书记李洪涛说。

记者在现场看到，他们垒起的堤坝像一条白色的巨龙，守护着家园。村民们在堤坝上巡逻，每隔几米就有一个村民紧盯着水面，严防死守。这种不服输的精神，是一种状态，也是一种责任。

村里一位老大姐对记者说：“每天我们都干到半夜12点，要是没有这个坝，我们的家就完了，这里凝聚了我们山嘴屯50名留守村民最团结的力量。我们给书记点赞，天天跟我们一起共同奋战，对我们不离不弃，是我们的主心骨和顶梁柱。”

现在，河面水势上涨暂缓，山嘴屯的村民们依然没有休息，继续严防死守着家园的这道防线。看着距坝顶只有30厘米的水面，回望与坝顶几乎平齐的房顶，陈树栋和村民们知道，这一次战役，他们打胜了，虽然辛苦劳累，但为了自己的家园努力过，值了。

双城区金城村驻村第一书记陈树栋说：“作为一名共产党员，一名驻村书记，不但要理性准确地判断，更要尊重百姓的意愿，听民生、解民事、顺民意，才能在百姓心中树立共产党员的形象，才能充分发挥基层共产党员的先锋模范作用。”

在双城区，每一个基层党组织就是一座战斗堡垒，每一名党员就是一面旗帜，共同凝聚起同心抗灾的力量，双城区取得了阶段性的胜利。

数说

截至目前，双城区已撤除安置点13个，返乡2436人，剩余305人正在做返乡准备。已派驻24个工作队，逐户深入细致开展灾情调查，宣传受灾救助政策等。专业人员已进入涉水村屯，开始对房屋进行鉴定。全区已完成163条公路、33座桥梁的抢修，12个乡街89个村223个屯班车已恢复通行，33个村屯恢复供电工作。



兴业村党支部书记深夜排险，开挖掘机清淤 “哪里有险情，我就出现在哪里”

本报讯(孙健 记者 王铁军)越难越险，基层党组织和党员越是百姓的依靠。在危急时刻，尚志市亚布力镇兴业村党支部书记刚玉杰用行动践行着自己的誓言：哪里有险情，他就出现在哪里，深夜查看水情、第一个跳下水壕取土堵水口、钻进驾驶室操控挖掘机清淤……

8月2日至4日，受强对流天气影响，亚布力镇持续发生强降雨，降水量每天达到50毫米以上，土壤饱和，蓄水能力下降，且兴业村南靠大山，集雨面积大。尤其8月2日那天，降水量达到100毫米以上，雨水短时间内从山上集中而下汇集洪水，道路被冲断，大片土地被淹。兴业村辖区内有三个水库，是全镇防汛重点。水库是多年前建的，一旦库容量过大，极易造成意想不到的危险，威胁坝下几十户居民的生命财产安全和铁路安全。

“雨情就是命令，百姓利益高于一切。”这是刚玉杰在紧急会议上说的一句话，他也在用实际行动践行着这句话。刚玉杰带领人员赶到现场，对水库南侧水壕进行加固，因为水壕一旦冲开，洪水将直接灌入水库，后果不堪设想。危急时刻，刚玉杰第一个跳入水壕查看情况，并取土装袋、填堵口子。经过近2个小时的奋战，浑身湿透、满身泥泞的抢险人员终于加高了堤坝，刚玉杰等人也瘫坐在地上。

雨还在下，刚玉杰坚定地告诉大家：“我们必须守在这里！”深夜，雨越下越大，水壕多处出现险情。与此同时，负责巡查水库大坝的抢险队员传来消息，水库水位上涨，情况危急。刚玉杰果断下令：“全体人员支援水库，力保大坝安全。”

经过现场会商，兴业村决定迅速调集挖掘机泄洪。刚玉杰蹚着没过膝盖的冷水，摸着黑向水库东南方向踱去。有了充分的应急预案，兴业村有充足的准备，挖掘机半小时赶到。为

了抢时间，也为了司机的安全，熟悉挖掘机操控技术的刚玉杰坐进驾驶室，开始紧张作业。挖掘机几次在洪水中打转，在场的人都捏了一把汗。刚玉杰凭借娴熟的驾驶技术和科学预判，终于打通了预设的泄洪通道。此时，水库水位距离坝顶只差几十厘米。回到坝上，刚喘口气，另一座水库的观察员打来电话，那座水库又出现了险情。刚玉杰带领抢险人员奔赴新的战场。

刚玉杰回忆，那一夜漫长又激烈，但他最欣慰的是，事先转移了坝下居民，并将村办公室设置成临时安置点，还给大家准备了床铺、伙食。天终于亮了，水情也稳定了，奋战一夜的刚玉杰瘫坐在水库大坝上，拉着大家商量下一步抗洪对策。

